

Pago adelantado.

de avisos y noticias.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Teléfono núm. 165.

Año IV.—Núm. 885—REDACCIÓN, ADMON. E IMPRENTA, ALMIRANTE BONIFAZ, 7 Y 9, BAJO.—Jueves 1.º de Febrero de 1894.

## Diario de Burgos

DE AVISOS Y NOTICIAS

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

**Precios de suscripción:**  
En Burgos, mes una peseta. Fuera, trimestre 2 pesetas, semestre 4,50, año 12. Extranjero y Ultramar, 30 pesetas.

**PERCIOS DE INSERCIÓN:**  
Anuncios en 1.ª y 2.ª plana, línea de cuerpo 20 pesetas, en 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª, 8.ª, 9.ª, 10.ª, 11.ª y 12.ª, línea de cuerpo 10 pesetas. Comunicados y sueltos de redacción, de 0,25 pesetas; esquelas fúnebres, desde 5 pesetas en adelante.

Los precios de inserción rigen para los suscriptores con un descuento de 25 por 100. A igual beneficio tienen derecho todos los anunciantes, cuando el número de inserciones llegue a veinte en un mes. Si estas excediesen de diez, sin llegar a veinte, el descuento será de 10 por 100. Se hacen rebajas especiales a los anuncios permanentes y agencias de publicidad. Se considera que continúa suscrita todo el que al finalizar el plazo de su abono, no aiese el cese o se renovela los números a la administración. No se insertan artículos que no procedan de la redacción o de colaboradores y corresponsales ya designados. Pago adelantado.

**Agua de Seltz**—Cafés—Chocolates—Crisis—Carta de Madrid—Ecos políticos

**A los labradores**  
Abonos químicos para toda clase de cultivos. Abonos para cereales, patatas, legumbres, viñas, árboles frutales, huertas y jardines. La producción agrícola. Barrio Jimeno 16.

### LA SOLEDAD AGENCIA FUNERARIA

Lain-Calvo, 30 y 32.—Teléfono núm. 14.  
La primera en su clase, que tiene los tres metros galvanizados, desde 50 pesetas. Cajas para adultos desde 6 pesetas. Hábitos de camuflaje a cualquier hora de la noche. Se hacen entierros de cuarenta clase para adultos, desde 55 pesetas con todo lo necesario. Gran exposición de coronas. Servicios permanentes.

**AGUA DE SELTZ**  
pura, higiénica y salubre  
á 15 cts. el sifón  
**ABONOS.**  
Por 12 sifones, 1'50 pesetas.  
Por 24 sifones, 2'50 pesetas.



**Farmacia de ESCOLAR**  
Plaza de Prim, 19.

**Tomasa Baonza,**  
CORSETERA MADRILEÑA  
Corsets, fajas y corazas, corsets para embarazadas, fajas para caballeros, corsets para niños. San Juan 58, piso segundo.—Burgos.

**F. Carranza y Carranza,**  
MÉDICO MILITAR,  
especialista en las enfermedades de los ojos.  
Consulta de 12 á 2. Gratis á los pobres.  
Alonso Martinez, núm. 9, segundo.

**Mr. Poujade,**  
FOTÓGRAFO.  
Calle San Juan, 35.  
TELÉFONO 118.  
Especialidad en reproducciones ampliadas hasta el tamaño natural y pintadas al óleo, sin pérdida de parecido.

**AGUA DESTILADA**  
á 15 cts. litro.  
Por 50 ó más litros á 10 cts.

**Farmacia de Escolar**  
Plaza de Prim, 19.  
BURGOS

**Cisco** de encina para braseros á 2 rs. arroba, por sacos, y 2 y 1/2 rs. por arroba, se garantiza el peso, y se autoriza á todo comprador para que estos, por sí mismos, pesen en el almacén. San Juan 41 y Miranda 9.

**Substitutos**  
Los que reuniendo las condiciones que establece la vigente Ley de reemplazos, se presen á servir en el ejército de Ultramar, pueden dirigirse á D. Mariano Rueda, San Juan 43, 4.ª derecha, Burgos

**ACADEMIA DE CONTABILIDAD**  
dirigida por  
**D. Gregorio Izquierdo Diez**  
Calle de Fernan González, número 21, 3.ª derecha.—Burgos.

Estudios teórico prácticos de Teneduría de Libros, Cálculos Mercantiles y francés. Clase especial nocturna para los Dependientes de Comercio. Honorarios módicos.

**ALEJANDRO MARTINEZ,**  
SUCESOR DE MARCOS MARTINEZ.  
3.—Lain-Calvo.—3.

Nuevos surtidos en pañería, géneros de galanes, trajes y gran variedad en pañonería.  
También van llegando preciosas colecciones en jergas y pañetes para trajes y abrigos de señora.  
Se han recibido astrakanes felpas, terciopelos y peluche en negro y colores. Todo á precios arreglados.

**DOCTOR MORENO.**  
(18 años de práctica)  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y DE LA PIEL.  
Consulta de dos á cuatro.—Bonifaz, 7, 2.ª

**AGUA DE SELTZ SALUDABLE**  
Y LIMONADAS GASEOSAS  
PRIVILEGIO POR 20 AÑOS  
Sifón privilegiado con el interior de porcelana.  
**Precios:**  
Sifón 15 céntimos. Limonada 15 idem.  
**Rebajas al por mayor**  
Depósito central: San Pablo, 18.  
Al por menor: Farmacia de N. Calleja Plaza de Prim, 8 y Espolón, 54.

**Pasegal Quemada**  
Gran surtido en toda clase de artículos en el ramo de pañería.  
Inmensas colecciones para abrigos de señora. Se acaba de recibir PELUCHA, en media y doble ancho.  
Plaza Mayor, 54.  
PRECIO FIJO

**Chocolates**  
Se regala una libra de chocolate, por cada seis que se compren.  
**CAFÉS.**  
Se tuestan todos los días, y se mueven á presencia del comprador. «La Pureza». Pasaje de la Flora.

**VENTA DE UNA CASA**  
EN MIRANDA DE EBRO.  
Se vende en subasta voluntaria, una casa vieja para derribar ó reparar, sita en la plaza de la Constitución, señalada con el núm. 1, tasada en 3.500 pesetas. El acto se verificará el día 11 del actual á las diez de su mañana en el despacho de la escribanía de D. Pedro Nieva, calle de la Libertad, Aquende, núm. 20 piso 2.º

Para tomar parte en la subasta, se depositará antes de comenzar, el diez por ciento de dicha suma, que será devuelto, terminado el acto al que no resulte postor  
Miranda de Ebro 1.º Febrero 1894.

**Para Carnaval.**—Cintas, terciopelos y otros adornos, hilos y sedas. Eduardo Aldea, Plaza Mayor, 18.

**COMPANIA DE AGUAS DE BURGOS.**  
Convertidas hasta ahora por cange voluntario y por amortizaciones, 340 obligaciones del 6 por 100 por otras tantas que devengan el interés del 5 por 100 anual, el Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado proceder á un nuevo sorteo de amortización de expresadas obligaciones del 6 por 100, cuyo acto tendrá lugar el próximo domingo 4 del actual, á las doce de la mañana, en las oficinas de dicha sociedad, establecidas en la casa de la misma, plaza de Alonso Martín 7, todo lo cual se anuncia por si los interesados desean asistir al expresado acto.  
Continúa abierta la suscripción á obligaciones del 5 por 100 en primera hipoteca destinada á la amortización de obligaciones de igual clase del 6 por 100.  
Burgos 1.º de Febrero de 1894.—El Director gerente, Federico Fernández Izquierdo.

**NUEVA FERRETERIA**  
DE LOS  
**Sobrinos de Julián Mareos,**  
Mercado, N.º 14. (frente al Hondillo)

Almacenes de hierro, acero, camas inglesas y del país, colchones de todos los sistemas, ferretería de todas clases, puntas, tachuelas y clavos.

Esta casa tiene el único depósito de los acreditados hierros y aceros de la fábrica de Barbadillo de Herreros.

**Precios siempre baratos.**  
Cuadras y cocheras se arriendan. Fernan González, 17. Razón, Espolón, 20

## Ecos políticos

**Carta de Madrid.**

Madrid 31.

**La crisis.—Reunión de las Cortes.—Los obreros vizcainos. Un banquete.—Los reformistas cubanos.**

Ni las negativas del señor Sagasta, ni los calificativos dados por los señores Gamazo y Puigcerver á cuanto viene diciendo la prensa respecto á la cuestión política, han evitado que los comentarios sigan acentuándose cada vez más la creencia, incluso entre muchos ministeriales, de que por ese lado vendrá la muerte, ó lo que es igual, que en breve plazo surgirá la crisis en el seno del gabinete, contra el parecer y los esfuerzos del señor Presidente del Consejo de ministros.

Este ilustre político decía ahora mismo que era una insensatez en los actuales momentos provocar una crisis.

—Es—añadía—hasta poco patriótico el desealar, cuando aún no ha terminado por completo la cuestión de Melilla; cuando las gestiones de los ministros en cada uno de sus departamentos, no han sido discutidas por las Cortes. En suma, es una aberración el pensar hacer una hoy por hoy.

Y tiene razón el señor Sagasta. No se la niegan los periódicos, no se la niega nadie, pero, ¿y si se empeñan los ministros en ello? ¿Qué va á hacerle el señor Sagasta? Ahí de su maestría, esa maestría universalmente reconocida y que en todas las épocas de gobierno le han dado los laureles de la victoria.

Tratar el señor Sagasta de convencernos que dentro del Ministerio hay latente un dualismo de personas, sería negar la luz del día.

El señor Gamazo y sus planes son

analizados y hasta combatidos, por el señor Moret y el señor Puigcerver. La política ultramarina del Sr. Maura no es mirada con buenos ojos por los dos mencionados ministros y quien sabe si por el propio señor Sagasta.

Y las prodigalidades para con las compañías de ferrocarriles de que algunos periódicos acusan al señor Moret son rudamente fiscalizados por los señores Gamazo y Maura.

Esto es un hecho, diga lo que quiera el señor Sagasta. De no serlo, ¿por qué no reúne éste á los ministros en Consejo?

Para hoy había uno anunciado, sin explicarse nadie el por qué del aplazamiento. ¿Asuntos? Los hay, y de verdadera importancia. Entonces ¿cuál ha sido la causa de la suspensión del Consejo? Temores á rozamientos entre los ministros anteriormente citados y por ende, la crisis ministerial, difícil en esta ocasión de evitarla, á menos que el señor Sagasta en próximos Consejos antes de la reapertura del Parlamento, ponga á discusión sobre el tapete, la cuestión de las empresas ferrocarrileras, la del reglamento del impuesto de 5 céntimos por litro de vino, y algunos más de importancia.

Esta es la cosa.

—Sobre reunión de Cortes, nada más verídico que el pensamiento del señor Sagasta, quien ha declarado esta tarde que de recibirse noticias de la embajada el domingo ó lunes, haríase enseguida la convocatoria de aquellas, fijándola para el 20 de Febrero, ya que hay precedentes en los anales parlamentarios de no haber mediado más de 15 días entre la aparición del decreto de convocatoria en la Gaceta y la reunión de las Cortes.

Los obreros vizcainos se han reunido hoy para visitar al jefe del Gobierno y rogarle atienda la crisis por la que atraviesan, que ha de recrudescerse mucho más con la paralización de los trabajos en los astilleros del Nervión, en fecha próxima, lo que significa para ellos pérdida del valioso elemento de trabajo.

Los obreros han suplicado al señor Sagasta pidiera á S. M. la Reina audiencia para ellos con el fin de pedirle esos auxilios.

El señor Sagasta les contestó que podían excusarse de visitar á S. M., puesto que quedaba en hacer cuanto le fuera posible por ellos.

Los obreros han insistido y rogado nuevamente al señor Sagasta atender su petición, en vista de que

recobraba sus fuerzas y su tranquilidad de espíritu; el sublime gozo de la convalecencia inundaba su corazón.

Amigo mío, dijo cogiendo las manos de Samuel entre las suyas, hasta ahora me habeis prohibido toda alusión á lo pasado, pero ya es preciso que vuelva á él mi vista, y esta será la expiación de mi falta y de mi ingratitud.

Samuel quiso interumpirle.  
No, es menester que lo sepais todo, insistió con firmeza; mi madre no os ha dicho todo; no os ha contado como el señor de Fremicourt proyectó sin mi anuencia ese casamiento que me hacía destear y perjura con el hombre á quien tenía ofrecido mi corazón y mi mano. Una mañana entró en busca de mi madre.

—Vengo, dijo sonriendo, á hablar de un proyecto que destruirá muchas ideas romancescas. Bien sé que Juana querrá guardar una fidelidad importuna para ella á su antiguo amante y prometido esposo. Estas son preocupaciones vulgares que es preciso dejar en Holanda. Yo le propongo otro esposo, y con mi autoridad de ministro, concluyo el casamiento de Juana y de mi secretario privado el capitán Jansen! Mis primeras palabras fueron una negativa; pero Fremicourt

—¿En vos, Samuel? si, hubiera debido haberlo; pero la vergüenza, el orgullo, es menester que confieso to la extensión de mi falta... me lo impedían. Si, mi generoso amigo, me hubiera muerto de vergüenza antes que revelaros muestra indignancia. ¡Y sin embargo, habeis venido á salvarme de la muerte! habeis venido como un ángel protector, en busca de la ingrata que tan cruelmente os había ultrajado. ¡Oh! ¿cómo podré probaros mi arrepentimiento y mi gratitud?  
—Partiendo conmigo para la Frisia, Juana se estremeció.  
—¡A la Frisia! ¡a mi dulce y querida Frisia! No puedo ofrecer os una suerte muy brillante, pero Samuel, pero hallareis allí un retiro pacífico y una existencia al abrigo de las agitaciones que tan duramente os han combatido. ¿Queréis marchar mañana mismo para la Frisia?  
Juana llevó con emoción la mano de Samuel á sus labios.  
—Sois un ángel del cielo, amigo mío, pues con sola palabra y en un momento sabeis curar heridas de muchos años.  
—Nada me agradezcáis; antes bien, quiero yo agradecer os el que partamos juntos mañana

á la lluvia, al frío, á los insultos! Entre las personas que se mostraron compasivas y buenas con nosotras, estaba la princesa Mathioeseu, noble dama extranjera que habia conocido en casa de Fremicourt. Casi siempre nos llevaba en su coche. Una noche tomó de mis manos el cartapacio que contenía mis manuscritos, y al devolvermelo lo sentí más pesado. Cuando entré en casa lo abrí... La princesa habia metido en él un bolsillo lleno de oro... Me habia dado una limosna! ¡Limosna! Todo mi ser se trastornó. ¡Ay! mi madre tenía frío, y en casa no habia leña y hasta los acreedores de pequeñas sumas nos acosaban todos los días; guardé el bolsillo llorando.  
—Pronto no nos fué posible salir de nuestro zaguizamí, y tuvimos que recurrir á la aguja para vivir. En ninguna parte querían mis trabajos literarios; en todas me decían: cuando os hayais conquistado un nombre, venid... Más de una vez me acometió el horrible pensamiento del suicidio; lo rechazaba con horror, y á pesar de mis súplicas á Dios, volvía á acometerme. Mi madre y yo pasábamos las noches y los días haciendo encajes, cosiendo, y nos considerábamos muy felices cuando no nos faltaba trabajo.  
—¿Y yo no existía en el mundo? Interrumpió Samuel, ¿por qué no pensabas en mí?

habían contraído el compromiso de visitar á la egregia señora, con sus compañeros de Bilbao, y otros delegados vascongados.

Esta noche se celebrará un banquete en honor del señor Ferratges, marqués de Monroig, en el «Hotel de París», con que los delegados de la Liga nacional de las industrias obsequian al consecuente proteccionista, por sus esfuerzos en favor de la producción nacional.

La Liga, por su parte, continúa sus trabajos, y pronto dará muestra de su diligencia y vigor, cuando se acerque la apertura de las Cortes, y sea conveniente mover la opinión contra los tratados de Alemania y otros, obra del señor Moret.

El partido reformista de Cuba, creación del señor Maura y ardiente partidario de sus tan discutidas reformas, ha telegrafiado hoy protestando contra las especies vertidas en los discursos pronunciados contra el señor Maura y el capitán general señor Calleja en el banquete verificado en el teatro Tacón, en honor del marqués de Apestequiá.

Los reformistas han atizado con esto las pasiones entre cubanos de Unión constitucional y cubanos reformistas, que ambas tendencias existen en el Parlamento. El indicio de despacho ha sido muy comentado esta tarde en el salón de conferencias.

M.

Noticias varias

La Gaceta de ayer contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Real decreto, fecha 2, nombrando para la iglesia y Arzobispado de Burgos, vacante por defunción de D. Manuel Gómez Salazar, á D. Fray Gregorio María Aguirre y García, obispo de Lugo.

Guerra.—Real orden, fecha 26, concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar pensionada, al capitán de Infantería D. Miguel Ordaz y Sabán, por los servicios burocráticos que ha prestado en la Junta Consultiva de Guerra.

Fomento.—Real orden, fecha 27, nombrando en virtud de concurso, catedrático numerario de Higiene privada y pública de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valladolid, á D. Víctor Santos y Fernández.

Gobernación.—Real orden, fecha 24, confirmando la suspensión del Ayuntamiento de Viso del Alcor (Sevilla).

Una señora natural de la Habana, viuda del doctor Pascual, que vive en París, dirigió hace pocos días al duño de su casa una carta anónima, amena zándole con volar el inmueble si no despedía al portero.

La señora no se proponía más que asustar á su casero; pero éste la ha lle-

vado á los Tribunales y ha sido condenada, porque aquellos están decididos á cartigar con severidad á cuantos formen cualquier género de amenazas.

Desde hoy prestará servicio en todas las intervenciones de Hacienda y ordenaciones de pagos el nuevo personal del cuerpo de contabilidad del Estado.

A cada ordenación y á cada intervención se ha asignado uno de los opositores que consiguieron plaza, en concepto de tenedores de libros.

El sueldo que disfrutarán estos nuevos funcionarios técnicos será de 6.000 pesetas en las ordenaciones, y en las intervenciones de primera, segunda y tercera clase, de 5.000, 4.000 y 3.559 respectivamente.

La calificación dada por el tribunal ha servido de norma para la fijación de los sueldos.

Los aficionados á acostarse y levantarse tarde leerán con gusto las siguientes observaciones de un doctor alemán:

El doctor ha observado que cada diez personas que llegaban á ochenta años, ocho lo menos tenían la costumbre de no acostarse antes de la una ó dos de la mañana. El doctor opina que el levantarse temprano tiende más á disminuir que á aumentar la energía vital; y á acortar la vida. Sostiene que es un error creer que las horas matinales son las más fructíferas, y por el contrario, las considera más propias á fatigas, y el aire de la mañana más peligroso para ciertas constituciones que el de la noche.

Ha sido capturado en Sevilla un sujeto llamado Antonio Oliver, que resulta ser el autor del robo cometido en la iglesia del pueblo de Linars de la Sierra, provincia de Huelva.

El jefe de Orden público Sr. Solano, con fuerzas de policía y de Guardia civil llevó la última madrugada á Oliver á la Vega de Triana, donde se sospechaba que tenía enterrados los objetos robados en la mencionada iglesia.

En efecto; al lado de un terraplen de la línea férrea de Sevilla á Huelva, junto á una alcantarilla próxima al pueblo de Camas, se hizo un escavación que dió por resultado el hallazgo de un copón, un viril, una patena, una caja destinada á guardar las sagradas Formas, cruces, incensarios, lámparas y otros objetos propios del culto.

También se encontraron las alhajas que adornaban la imagen de la Virgen, rosarios y otros efectos.

Según escriben de San Carlos de la Rápita, la pasada semana, efecto del terrible ciclón que se dejó sentir en las costas del Mediterráneo, naufragó una pequeña embarcación de las que se dedican á la pesca del bou, pereciendo ahogados dos de sus tripulantes, cuyos cadáveres fueron recogidos en la playa al día siguiente de ocurrida tan sensible desgracia.

Comprendiendo el Ayuntamiento de Vitoria que uno de los medios de fomentar la riqueza pecunaria, es el de celebrar concurso de ganados, acordó en

sesión ordinaria de 27 de Diciembre del año último, celebrar uno de ganado vacuno cebado, que tendrá lugar el día 21 de Marzo próximo, en el sitio designado para mercado de ganados, distribuyéndose en el acto varios é importantes premios en metálico.

LITERATURA EXTRANJERA.

TRISTE FIN.

También este año fui á la romería de San Antonio de los Olivares.

No pude resistir á mi deseo. La gente que pasa cantando, riendo, dando saltos, haciendo derroche de su alegría, es una ola que me arrastra.

Luego la tentación de los carruajes completamente llenos de pasajeros... el mayoral del omnibus, de pie en el pescante, agitando su tralla como un abanderado agita su bandera en el fragor de la lucha... No pude resistir y me dejé arrastrar por el torbellino de la alborozada muchedumbre.

A un lado de la carretera en medio de extensa llama, estaba uno de los mayores atractivos de la fiesta: una barraca de grandes dimensiones, sobre cuya puerta veíase un cartel que decía así:

«Gran Función.

Los Anillos de Saturno.

La célebre mademoiselle Angelina (sombro del universo) Caspita, el espectáculo debía de ser curioso en extremo.

Entré en la barraca estrujado por la compacta masa de ávidos espectadores.

Apareció mademoiselle Angelina... ¡Santo Dios, qué impresión tan triste experimenté al contemplarla! No tenía menos de 48 años; era alta, flacucha y desgarrada; sus cabellos que en un tiempo debieron ser rubios, y que ahora parecían de estopa, caían ásperos y enmarañados sobre su rostro de pergamino, rostro cuya fealdad aumentaban los pómulos salientes.

Sobre una yegua flaca y vieja también, ejecutaba aquella infeliz sus ejercicios, alzando un pié, bajándolo para levantar el otro, inclinando el cuerpo hacia adelante y hacia atrás, extendiendo los brazos... En mi vida ví nada más trágico que aquella pobre vieja vestida de medio cuerpo para arriba con una camiseta de color indefinible, y de medio cuerpo para abajo con calzones de puño, muy cortos, y medias de algodón rojo bastante sucias y desteñidas. ¡Oh! era muy triste verla cuando hacia piruetas encima de la bestia y cuando contestaba á los aplausos del público encogiendo su cuerpo con ridícula contracción, y dilatando su boca sin dientes con una sonrisa que parecía una mueca arrancada por el dolor agudo.

Al terminar el espectáculo, mademoiselle Angelina salió de la barraca y atravesó la carretera llevando

de la brida la yegua escualida y coja que le servía para ejecutar sus trabajos ecuestres.

Yo la seguí á corta distancia.

Se detuvo junto á un tejaz y mientras la caballería devoraba con ansia abundante ración de yerba, sentóse en el suelo y se quedó inmóvil, pensativa... Al observar que yo la miraba, fijó en mí sus ojos sin brillo en los que se retrataba la amargura infinita de su corazón. Tuve el presentimiento de que aquella mujer no debía serme completamente desconocida, y se me ocurrió una idea que al punto puse en práctica.

Pocos minutos después entré en una taberna acompañada del saltimbanqui—un español, murciano, con facha de asesino. Le convidé á comer y aceptó inmediatamente.

Cuando las frecuentes libaciones le hicieron entrar en el terreno de las confidencias, me contó con pormenores minuciosos la historia de Angelina, y su relato confirmó mis sospechas.

Yo conocía de nombre á la desdichada Angelina.

Si, todavía me acuerdo de aquella noche.

Eran las once cuando mi tía Magdalena entró en la alcoba donde dormíamos mi madre y yo.

Me desperté al ruido de voces entrecortadas por fuertes sollozos, y vi á mi madre y á mi tía que se abrazaban llorando y oí que decía la primera tratando de consolar á la segunda.

—¡Pobre hermana mía! ¡pobre Magdalena!

Muy pocas veces había yo visto llorar á una persona mayor. Se me figuraba que el llanto, sobre todo, el llanto ruidoso, era una cosa muy fea, y fundábase esta creencia en que á las criaturas no se les toleraba que expresasen así su aflicción. Así es que me chocó extraordinariamente que mi madre, á quien siempre vi sonreír y que me reprendía con frecuencia mi vicio de llorar, incurriera en el defecto que con tanto afán procuraba corregirme.

Acurrucado en mi camita, y abriendo mucho los ojos, observé aquella escena con la duda de si sería sueño ó realidad lo que estaba viendo.

A favor de la luz tenue de la lamparilla colocada ante una pequeña imagen de la Purísima Concepción, contemplaba yo á las dos mujeres que se abrazaban en la penumbra, haciendo demostraciones de dolor acerbo, y que causaban en mi espíritu una impresión extraña, mezcla de pena y de terror.

Parecían dos fantasmas... Acabé por esconder la cabeza bajo el embozo y experimenté ganas de llorar.

Debí quedarme dormido, porque no sentí salir de la habitación á mi tía Magdalena. Cuando me desperté, mi madre estaba en su lecho, agitando las ropas con fuertes estremecimientos y suspirando sin cesar.

Al día siguiente, todas las perso-

nas de mi casa andaban por ellas silenciosas y tristes, y de vez en cuando hablaban en voz baja... Algo semejante ocurrió siendo yo más pequeño, cuando murió mi abuelito.

Muchos años después,—era casi un hombre y había muerto mi tía Magdalena—me contó mi madre lo sucedido en aquella inolvidable noche.

Mi tía habíase casado en segundas nupcias con un hombre quince años más joven que ella. En los primeros años de matrimonio fueron muy felices.

La diferencia de edades hacía que en él hubiese algo de afectuosa obediencia filial. Ella le adoraba, le idolatraba y considerábase la mujer más dichosa del mundo.

Pero un día sintió en su corazón un sobresalto terrible.

Instintivamente pensó en que el hombre adorado la engañaba y se dio á trío martirios crueles, horribos, á tener que ocultar sus dudas que cada vez adquirían mayores proporciones, y que eran, por decirlo así, un cauce de su alma.

Impulsada por fuerza irresistible, ansiosa, febril, casi loca, buscó día pruebas que confirmaran sus presentimientos.

Registrando la ropa de su marido, encontró, y leyó ávidamente, una perfumada esquila amorosa contenida le produjo el efecto de un puñalada que desgarrase sus entrañas.

El amante del adúltero, desrefiriéndose á la esposa desdichada, decía: «Esa pobre vieja...»

La pobre vieja lanzó un grito agudo, desgarrador, y dominada repetidamente por la idea del suicidio se dirigió hacia la puerta de salida.

Pero se detuvo, sintiendo que quien agarraba sus vestidos por tras. Era su hijo menor, un quebri de cuatro años que había salido de la cuna y que gritaba riendo:

—Mamá... mamá...

Cogió á su niño en los brazos vertiendo abundantes lágrimas, cordó haber visto á la infame que arrebató el cariño de su esposo. Recordó haber asistido con él, algún tiempo, á una función de Circo ecuestre...

En la fiesta, una hermosa mujer de cabellos rubios adornada con profusión de flores ejecutaba maravilloso trabajo de agilidad y gracia. Sosteniéndose en un sobre el telliz de terciopelo azul, franjas de oro, arqueando los nudos brazos sobre la cabeza, moviéndose voluptuosamente hacia adelante y hacia atrás, parecía silfide, una aparición fantástica. Los payasos, pintarrajeados de bayalde, colocaban á su paso aros de papel de seda y la arrojaba un salto rápido con el cuerpo encogido y los pies juntos, surgiendo al romper el débil obstáculo surgió una ondina de entre las nubes sonrosadas. ¡Oh, era una loca!

LA GLORIA.

insistió, y quiso demostrarnos cruelmente cuánto nos separaba todo de vos, añadiendo: semejante negocio debe concluirse rápidamente y ser tomado por asalto. Así que, para no dejaros á una ni á otra tiempo de arrepentiros, he hecho venir de la Frisia todos los papeles necesarios. En París, querida poetisa, un casamiento no es una novela, como en vuestra vieja provincia. Jansoul os ama y no puede menos de agradaos, porque os he visto admirar complacida más de una vez sus elegantes modales y su amena conversación; además por ambas partes la fortuna...

—¿La fortuna? repliqué yo. Señor ministro, debo deciros que no poseo esa fortuna que me suponeis.

—Pero el boato de vuestra casa anuncia una riqueza que no poseemos. Llevadas de una esperanza insensata hemos disipado todo el patrimonio de mi padre; y la pobreza ha tomado ya posesión de nuestra casa.

El ministro balbuceó, cambió de lenguaje y no habló más de esta unión que deseaba con tanto afán para su protegido. Pronto, Samuel, tuvimos que renovar delante de todos la confesión cruel que habíamos hecho á Fremicourt. Hicimos esta confesión renunciando de repente al

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS.

género de vida que ostentábamos. Mucho tiempo hacía ya que habíamos suprimido nuestro coche; nos vimos reducidos á tomar una habitación más pequeña y á vender parte de nuestros muebles; todavía esta nueva casita llegó á ser para nosotras demasiado cara; y sobrevinieron las deudas con todos sus vergonzosos inconvenientes. Muchos de los que se nos mostraban más afectos cuando parecía sonreírnos la fortuna, cesaron de visitarnos; el mismo ministro mudó de conducta respecto á nosotras; todos veían escrita sobre nuestra frente la palabra pobreza, y sin embargo era preciso soportar sin murmurar estas humillaciones, porque abandonar de todo punto el trato de las gentes, era perder la última esperanza que nos quedaba de ganar un poco de reputación. La reputación para nosotras era pan. ¡Cuántas veces he devorado las miradas insultantes y las sonrisas burlonas que excitaban mi calzado lleno de lodo ó mis humildes vestidos!... Y era preciso aparentar que no comprendía mi afrenta, sufrirla en silencio, sonreír y hacer versos. Por las noches, después de la tertulia, si alguno no se compadecía de nuestra miseria y no nos llevaba en su carruaje, teníamos que atravesar todo París solas, á pie, expuestas

LA GLORIA.

para la Frisia. La primavera nos convidaba tan hermosa en las placenteras márgenes de Nicolaasga!

A este nombre las dos mujeres se miraron dolor.

—Partamos, Samuel, dijo la condesa, partamos aunque mi hija y yo no podemos ver sin dolor los lugares donde en otro tiempo hemos sido felices. Jamas pasará por delante de la casa mi marido, sin que se despedace mi corazón.

Samuel no respondió.

—No importa, continuó Juana. Cualquiera sea nuestra existencia en Frisia, será dicha porque estará bajo la protección de Samuel, amigo mío, estoy contenta y tranquila, debiendo todo á vuestra amistad; todo, hasta el pan que comeremos, hasta el techo que nos cobijará.

—Dulce y cruel expiación de nuestros errores.

Sonrióse Samuel y respondió:

—Mañana partiremos los tres para la Frisia, pero la casa que vais á habitar es la vuestra, la mía.

La condesa y Juana le miraron con sorpresa. Si, continuó, mientras que luchábais con la pobreza en París, la fortuna os llegaba de Frisia y os esperaba en la Frisia. Hace tiempo

En las sillas, en los palcos, en las galerías, en todas partes, los hombres de pie, electrizados, aplaudían ruidosamente a la artista, y ella, en los momentos de descanso, sentada en las ancas del hermoso solipede que marchaba al paso alrededor de la pista, agradecía radiante de júbilo tan entusiastas demostraciones y las pagaba con mil tentadores besos enviados a todos los sitios por medio de las puntas de los rosáceos dedos.

Sí; aquella noche fué cuando el esposo de mi tía, inclinándose sobre la barandilla del palco que con ella ocupaba, palmoteó con frenesí, gritando: ¡bravo, bravo, Angelina!

Poco tiempo después de haber encontrado mi tía Magdalena la carta reveladora de su infortunio, su marido dispuso que viniera al domicilio conyugal una aya francesa para que se encargara de la educación de los dos niños. Y sin prestar atención a las objeciones de su mujer, se presentó al día siguiente acompañado de Angelina.

Y una noche, la vieja criada de mi tía al oír en la cocina un ruido extraño, abandonó el lecho y se acercó a la puerta cautelosamente mirando por el ojo de la cerradura.... ¡Oh, lo que vió fué horrible! Angelina, con el cabello suelto, el rostro descajado y dominada por un temor que la obligaba a volver casi constantemente la cabeza, echaba en un almirez pedacitos de vidrio, y haciendo el menor ruido posible, los convertía en finísimo polvo que iba reuniendo en un plato. La vieja sirviente, espantada, bañada en sudor frío, se alejó de allí.

Fué a la noche siguiente cuando mi tía Magdalena—que durante el día se abstuvo de tomar y de dar a sus hijos alimentos que no estuviesen preparados por ella—se presentó en mi casa con los pequeñuelos, renunciando para siempre a vivir al lado de un hombre que había envenenado su alma y hayendo de los gravísimos peligros que amenazaban su existencia.

Tres días después de la romería de San Antonio de los Olivares, regresaba yo en la diligencia, y vi parado junto a la puerta de un ventorrillo, inmediato al camino real, un carro grande cubierto con un toldo de lona embreada.

En el interior de la tasca, con los codos apoyados sobre una mesa, sobre la cual había restos de comida, estaba el saltimbanqui español que cantó con voz ronca a la vez que se apoderaba de un vaso lleno de vino.

Hay amores por capricho amores por ilusiones... Afuera, bajo los abrasadores rayos de un sol de Junio, hallábase mademoiselle Angeline, dándole de comer a la pobre yegua coja, a la sazón sujeta entre las varas del carro y abatida por la fatiga y por el calor.

¡Cuántos pensamientos se agolparon a mi mente al reflexionar sobre el triste fin de aquella mujer, cuyas miradas y sonrisas se disputaban los hombres más ricos y elegantes.

Alejóse de allí la diligencia y escuché debilitada por la distancia, la voz del saltimbanqui que entonaba el final de la copla:

Hay amores que se alquilan como los coches simones. Alberto Braga.

Noticias locales

El Boletín Oficial de hoy contiene lo siguiente:

Anuncios de subastas de acopios. Distribución de fondos provinciales para el presente mes de Febrero. Extracto de la sesión celebrada por la Comisión provincial el día 19 de Octubre. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Anoche tuvimos el gusto de ser obsequiados con una serenata por la «Comparsa burgalesa», de guitarras y acordeones, compuesta de veinte individuos, bajo la dirección de nuestro querido amigo don Luis Laborda. Igual obsequio recibimos de «Los Bemoles», comparsa en que figuran otros veinte individuos, dirigidos por don Ar-

turo Martín y don Andrés Fernández, y en la cual se distingue notablemente el niño de siete años Andresito Candela, que a pesar de su corta edad toca el violín con gran maestría.

A unos y otros damos las gracias y descaremos que el público responda durante los próximos carnavales a su postulación, ya que lo merecen por la excelente interpretación de las variadas piezas que ejecutan.

Ha sido nombrado secretario del gobierno civil de la provincia de León, nuestro particular amigo don Modesto Guitián del Villar, que en diferentes ocasiones ha desempeñado varios cargos en esta provincia y últimamente el de oficial primero de la de Cádiz.

Damos la más cordial enhorabuena al señor Guitián, quien por sus excelentes servicios y demás dotes, se ha hecho acreedor al destino que recientemente ha obtenido.

Desde el día de hoy al 18 inclusive del mes actual, queda abierto el pago de la mensualidad de Enero a los partícipes del presupuesto eclesiástico de esta diócesis, desde las nueve de la mañana a la una de la tarde, todos los días no feriados.

De la última emisión de obligaciones del 6 por 100 de interés anual y en segunda hipoteca, acordada por la Compañía de aguas de Burgos en su última Junta general celebrada hace quince días, se han suscrito ya ó colocado todas las de que dicha Compañía podía disponer.

A las ocho y media de mañana tendrá lugar en la iglesia de San Lorenzo el Real de esta ciudad, el enlace de la bella señorita doña Margarita del Alamo Quintanilla con el conocido joven de esta capital don Isidro Hernanz Ibeas.

Apadrinarán a los cónyuges el señor conde de Berberana y doña María del Alamo, hermana de la contrayente, la que con su esposo partirá en el expreso de la noche con dirección a Madrid.

Deseamos a los cónyuges una eterna luna de miel y toda clase de felicidades.

En los bailes del barrio de San Lesmes ni en el resto de la población no hubo novedad que llamara la atención de las autoridades en el día de ayer.

A consecuencia del temporal han tenido bastante retraso los trenes que llegan a esta población, tanto el mixto de las once de anoche, como el expreso; pero el que mayor la ha sufrido es el correo de la mañana de hoy, que ha traído cerca de cuatro horas de retraso.

Las iras de una mujer descontentadiza dieron lugar a disgustos de consideración en una calle inmediata al Espolón al mediodía de ayer; pero por la prudencia de algunos vecinos logró calmarse el conflicto.

Las únicas oficinas militares que estaban destinadas a la Mayoría de Plaza, y que se hallaban situadas en la calle de Avellanos, números 14 y 16, se trasladaron ayer a la calle de Vitoria, casa del señor Escudero, donde hoy se hallan instaladas las oficinas del Gobierno militar ó subinspección del sexto cuerpo.

Los individuos que componen esta sección son el comandante, sargento mayor de la plaza, D. Julián Alfonso Pérez, el ayudante de la misma, capitán D. Atanasio Terrón y un escribiente, los cuales ocupan la planta baja del edificio indicado.

Ha sido nombrado médico titular de la villa de Pozo el doctor en medicina y cirugía D. Emilio Jaramillo.

Habiéndose declarado la epidemia variolosa en algunas reses lanaras del pueblo de Sinosas, se ha dado conocimiento al Gobierno civil de la provincia, y se han adoptado en la localidad las medidas higiénicas que las circunstancias exigen.

Por la guardia civil se han detenido y puesto a disposición de la autoridad a dos vecinos de la villa de Carazo, por creerles complicados en un robo que días atrás se hizo en el establecimiento de Juan Pinilla Cebrián, que reside en el pueblo citado.

La cantidad robada se hace ascender a 380 resetas, pero las declaraciones de los detenidos y otras circunstancias, hacen

dudosas las declaraciones de los denunciados.

Va ganando terreno de día en día el pensamiento de crear una tienda-asilo en esta capital, con el producto de la suscripción que se abrió para los gastos de la campaña de Melilla.

Son muchas las personas que nos ofrecen su apoyo y nos animan para que realicemos la idea.

Entre los varios ofrecimientos que se nos han hecho, figura el dueño del Hotel de Paris señor Marin, que regala, a cambio de bonos para distribuirlos entre los pobres, una magnífica cocina económica que ha tenido instalada en su casa, y se halla ahora pendiente de recomposición en los talleres de herrería del señor Lozano, el cual a su vez se compromete a repararla y hacer su instalación en las mismas condiciones.

Agradecemos en lo que valen ambos ofrecimientos, que constituyen una buena base para la fundación de la tienda-asilo.

El domingo próximo se celebrará una reunión de suscriptores, en el local que oportunamente se designará, para tratar de este asunto.

Ayer fué pedida la mano de la distinguida y bella señorita Teresa de Arce y Guaxardo, hija de nuestro particular amigo D. Benigno, para el acaudalado propietario y exdiputado provincial don Félix Sedano.

Deseamos a la simpática pareja todo género de felicidades en su futuro estado.

Avisos

Tribunales

Señalamientos para el día 2 de Febrero de 1894: Audiencia territorial: Pleito procedente del Juzgado de Bilbao entre don Fernando de Echevarría y don Carlos Sanderson sobre cumplimiento de un contrato y reconvección: ponente, señor Fraga; defensores Licenciados Gaitero y Rozas; procuradores, Pineda y Echevarrieta; Secretaría de Teñino.

Audiencia provincial: Juicio procedente del Juzgado de Villarcayo contra José Revuelta Montalbal y José Revuelta Fernández sobre lesiones: ponente, señor Silva; defensores Licenciado Casado y Dr. Alfaro; procuradores, Perez de León y Miegimolle; Secretaría de Jalón.

Mercados

En la pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy merluza a 1'60 pesetas el kilo, salmón a 6'00, congrio a 1'80, bogués a 1'20 y 1'10, chirlas a 0'60 y ostras a 30 céntimos de peseta la docena.

En el matadero público de esta ciudad se han sacrificado en la mañana de hoy 6 bueyes, 12 carneros y 6 cerdos.

En el banco regulador se ha vendido en la mañana de hoy el tocino y lomo a 1'40 y 1'50 pesetas el kilo respectivamente.

Necrología

En el día de ayer se inhumaron en el cementerio general de esta ciudad los cadáveres de Francisco Eneaduguila Avila, de 43 años de edad, Lavadores 4; Faustina Perez Moreno, de 3 meses, Hospital del Rey; Clotilde Carrancho Varona, de 9, Tenerías 1 y de Victoria Lamadrid Alvillos, de 80 años, Plaza de Vega 8.

Boletín religioso

Santo de hoy: San Ignacio. Santo de mañana: La Purificación de Nuestra Señora.

Boletín meteorológico

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: a las 9 m., 694,1; a las 3 t. 695 8. Temperatura: max. sol 6,0; max. omb. 2,8. Min. omb. 2,7 bajo 0. Reflector 4,1 bajo 0. Dirección del viento: 9 m., N. 3 t., N.

A las madres interesa lo que sigue: (Evitense las imitaciones ó sustituciones)

El que suscribe, doctor en Medicina y Cirujía, médico de la Sociedad Cooperativa «La Caridad».

Certifico: Que desde hace dos años vengo usando con bastante frecuencia la Emulsión Scott, sobre todo en los niños, en los que tan buen resultado he obtenido, pues reúne sus buenos principios lo agradable para administración. Ani-

mado por los buenos resultados seguiré propagando su uso.

León 14 de Diciembre de 1885. Dr. GABRIEL J. BALBUENA Y GIRONDA

Un médico y un moribundo que recobra la salud.

Hace un año que el doctor Mr. Black, médico muy conocido en el estado de Vitoria, fué llamado a visitar a un paciente que sufría de un reumatismo muy complicado. Al llegar a la morada del enfermo encontró que este era un hombre de unos 40 años y su estado muy grave por hallarse su cuerpo enteramente afectado por aquella penosa enfermedad. Recibió al paciente, pero el hombre continuó de mal en peor hasta que su condición llegó a ser en extremo alarmante. Las rodillas, los codos y las coyunturas mayores estaban inflamadas y sin funcionar. Soló con la mayor dificultad podían mover al paciente en el lecho, y aun para eso era preciso valerse de tres ó cuatro personas. El peso de la ropa de cama oprimía tanto al enfermo que hubo que adoptar medios para separarla de su cuerpo. El médico comprendió que su asistencia era ya innecesaria y dejó la casa, acompañado hasta la puerta de los miembros de la familia; algunos llorando amargamente. En este crítico instante un pobre industrial del vecindario se presentó a la desconsolada familia, como un Angel del Señor, y les dijo que: «Sabía la causa de su desesperación e iba a entregarme un remedio que no podía menos de aliviar al infeliz paciente» y le dió una botella de bálsamo de Neuralgine.

Así como un hombre que se ahoga para quedar a flote echaría mano a un furo candente que fuera del mismo modo se apoderó la esposa del enfermo de la botella de Neuralgine; verdad es que para ello no tenía valor alguno, ni abrigaba esperanza de salvar a su marido; no obstante, nada quería dejar de probar para cumplir con su triste deber. La primera aplicación alivió mucho al enfermo; usaron nuevamente el bálsamo de Neuralgine algunas horas después y ¡oh maravilla sin ejemplo! el dolor desapareció como por encanto. Cada nueva aplicación de este bálsamo era para el enfermo una notable mejoría, y después de tres días se halla ya bueno y en la calle. Cuando el doctor volvió a la casa su sorpresa no reconoció límites al encontrar en vez de un cadáver; a un hombre sano y contento. Esto que parece milagro es el resultado usual en estos casos de la aplicación maravillosa del bálsamo de Neuralgine. Los hechos hablan por sí mismos.

(Véase el anuncio en la cuarta plana.)

Sociedad fotográfica. Ampliaciones, reproducciones, pintura. 39.—SAN JUAN.—39, BAJO.

LIBROS. HIOS DE SANTIAGO RODRIGUEZ. Se reciben diariamente todas las publicaciones nuevas. Se compran y venden libros de ciencias, artes, ciencias exactas, ciencias físicas, ciencias de medicina, farmacia, ciencias en libros y periódicos. Se sirven cuantos encargos se piden. Se sirven cuantos libros y periódicos y otros trabajos nacionales y extranjeros. Suscripciones a todos los periódicos literarios, científicos y de recreo.

RICINÓLEUM --- COLIS. Es el mejor purgante conocido. Siempre seguro y eficaz, no irrita para producir su acción la mucosa del aparato digestivo. Es también el más agradable de tomar y resulta el más económico. De venta en las principales farmacias a 1 peseta 25 céntimos frasco.

Venta.—Se hace de una berlina en buen uso con su caballo y arreos ordinarios. Para tratar, en la Administración de los Reales Patronatos, Hospital del Rey.

ULTIMA HORA. TELEGRAMAS. DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR. M. R. GLADSTONE. Madrid 1°—9,20 m. (Núm. 642). Telegrafian de Biarritz que en vista de los rumores que

habían circulado suponiendo que Mr. Gladstone se proponía presentar la dimisión y retirarse a la vida privada, se ha telegrafiado a Londres desmintiendo categóricamente tales noticias.

EN MELILLA.

Madrid 1.°—9,50 m. (Núm. 660). Telegrafian de Melilla que los regimientos siguen ejercitándose en el tiro al blanco.

El temporal impide la entrada y salida de los vapores conduciendo el correo.

Los moros han celebrado una nueva junta para elegir bajá.

EL CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 1.°—1,15 t. (Núm. 669).

En el Consejo ministros que acaba de celebrarse bajo la presidencia de S. M. la Reina, el Sr. Sagasta ha pronunciado un extenso discurso sobre política exterior é interior.

No se ha celebrado consejo.

La Reina ha firmado el concierto económico con las provincias vascongadas, y el nombramiento de D. Amalio Gimeno para representante de España en el congreso sanitario de Paris.

Parece que no se ha hablado nada crisis.

BOLSA.

Madrid 1—4,20 t. Urg. (Núm. 685).

La cotización de la Bolsa en el día de hoy es la siguiente:

4 por 100 interior, 67,35.

Idem fin de mes, 67,35.

Idem exterior, 77,10

Id. deuda amortizable 77,30.

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, 108,00.

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba de 1890, 96,00.

Acciones del Banco de España 373,00.

Acciones de la Compañía arrendataria de tabacos, 161,25.

Cambios sobre Paris a ocho días vista, 22,80.

Idem sobre Londres 30'90.

Bolsa Paris: 4 por 100 exterior español, 62'81. Sostenido.

Nota. A la hora de entrar en prensa este número, no hemos recibido más telegramas de nuestro corresponsal en Madrid.

Un elector retraído

¿Votaste por fin, Librado?

—¿Y votaste? ¡Ni por eso!

Yo solo hubiera tomado

si se hubiese presentado

el que inventó el Quina Momo.

De depósito central: M. Solé y Compañía, Barcelona.

Pídase en los cafés y tiendas de ultrarinos.

WARMOLISTA. Altares, Lápidas, Panteones, Chimeneas, regaderas y toda clase de trabajos para Iglesias, Cementerios y construcciones en mármol y piedra a precios baratísimos.

RAFAEL GUZMAN

Constitución, 10.—Valladolid.

SUCURSAL EN MADRID: AYALA, 15.

Imprenta del DIARIO.

